

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ЛОШАДЬЮ ХОДИ!

■ Среди шахматистов больше всего спортивных дезертиров.

В Баку стартовал Кубок мира по шахматам, в котором под флагом ФИДЕ участвуют и наши соотечественники.

Большой спорт всегда был частью политики. Победа спортсмена или команды невольно ассоциировалась с величием и мощью страны, которую они представляли, а сами атлеты - обладатели наград становились национальными героями.

Великий спортсмен - это золотой сплав силы духа, воли, трудолюбия, самоотдачи, таланта и удачи, конечно. Но для победы нужна мотивация. Раньше у нас с этим всегда было просто: за Родину! Личные амбиции умножались на любовь к отечеству, и честь страны выходила защищать по-настоящему мотивированные патриоты.

Теперь все сложнее. Деньги и персональная слава выплывают на первые строчки в списке мотивации. Может, именно поэтому наши атлеты на спортивных площадках все реже радуют своих болельщиков, зато чужих политиков в интернете - все чаще.

Спортивное гражданство других государств дает аполитичному спортсмену, попавшему в санкционные сети, возможность участвовать в международных соревнованиях.

Одинокого атлета за решение выступать не за Родину, а только за себя любимого, можно и не осуждать, но если учесть, что с начала прошлого года больше двухсот наших спортсменов сменили гражданство, появляется много вопросов и к федерациям, и к идеологам, и к профильным министерствам. Очень хочется, чтобы эти вопросы прозвучали на максимально высоком уровне.

Абсолютными рекордсменами по смене спортивного гражданства стали шахматисты. Члены относительно немногочисленной федерации составили семьдесят процентов от общего числа дезертиров.

Совокупный призовой фонд стартовавшего в Баку турнира - 2,5 миллиона долларов США. Под белым флагом с изображением черного шахматного коня (эмблема ФИДЕ) в состязаниях участвуют и гроссмейстеры из России. Конечно, они не хотят, чтобы их ассоциировали со страной, хотят победить, заработать, повысить рейтинг, продвинуться дальше. И пусть побеждают.

Но то, что в случае победы не будет гимна, флага и руки им не подадут, - это для них что-нибудь значит?

А между тем для врагов это имеет большое значение.

Вообще, очень хочется, чтобы истинный смысл происходящего был понятен всем, чтобы сила действительно была в правде и в мире торжествовала справедливость.

Но пока бывшие наши спортсмены в бакинских игровых залах сутулятся под флагами чужих стран или под флажками с фигуркой шахматного коня, мне вспоминается эпизод из фильма «Джентльмены удачи», где после фразы «Лошадью ходи!» и проигрыша доска оказалась на голове одного из игроков.

Вот вам, господа гроссмейстеры-нейтралы, хорошая подсказка из советского кино для ответа на грядущее нерукопожатие.

Константин РОМАШИН

■ МОК, вопреки всем правилам, простил нарушившую регламент Ольгу Харлан.

Украинские спортсмены продолжают вести себя откровенно по-хамски, когда турнирная дорожка на каком-то из соревнований сводит их с представителями России и Беларуси.

ДУРНОЙ ПРИМЕР
ЗАРАЗИТЕЛЕН

Сначала этим занимались теннисистки из Незалежной. После матчей отказывались пожимать руки нашим девчонкам, в том числе Ирине Соболенко.

Дурной пример, как это водится среди скудных умишком людей, оказался заразительным. И теперь хамить взялись жовто-блакитные фехтовальщицы. На чемпионате мира в Милане в 1/32 финала российская сабистка Анна Смирнова встретилась с украинкой Ольгой Харлан. Та победила со счетом 15:7. Но перипетии поединка в данном случае не так важны. Скандал случился уже после его окончания. Как обычно, соперницы должны были пожать друг другу руки. Но Харлан вместо руки протянула обнаженный клинок. Анна опешила от такой наглости. Харлан, усмехнувшись, развернулась и как ни в чем не бывало ушла в раздевалку.

Вообще, она не просто девчонка из забегаловки, случайно попавшая на серьезный турнир. Восемикратная чемпионка мира, призер Олимпиад. Солидный персонаж, а замашки как у шкодливой девчонки. Наша спортсменка осталась стоять на дорожке. Ждала, когда соперница вернется. Ведь по правилам поединка не считается законченным, пока спортсмены не обменяются рукопожатиями. Минуты шли - Харлан не являлась. Анна продолжала стоять. Один из сердобольных арбитров даже принес ей стульчик, чтобы она присела.

Наша спортсменка осталась стоять на дорожке. Ждала, когда соперница вернется. Ведь по правилам поединка не считается законченным, пока спортсмены не обменяются рукопожатиями. Минуты шли - Харлан не являлась. Анна продолжала стоять. Один из сердобольных арбитров даже принес ей стульчик, чтобы она присела.

В БАН ЗА «Z»

Первоначальная реакция судей, честно говоря, удивила. Они зажмурились крепко-крепко, сделав вид, что ничего из ряда вон не заметили. Хотя были обязаны не только заметить, но и наказать Харлан. Как минимум засчитать ей поражение и автоматом снять с турнира. Все эти пункты четко прописаны в регламенте. А регламент в спорте - закон, который все выполнять должны неукоснительно. В противном случае это просто бумажка, которую можно выкинуть в корзину для мусора.

Хотя с российских атлетов жрецы спортивной Фемиды без разговоров дерут три шкуры за малейшее отступление от правил. На этапе Кубка мира в Дохе в прошлом году наш гимнаст Иван Куляк, которого достали хамскими наездами в кулуарах украинские спортсмены и тренеры, вышел на церемонию награждения с буквой Z на майке. Типа: «Вот вам всем!» В России, понятное дело, патристический поступок только приветствовали. На Западе же поднялся ужасный хай: «Эти русские творят,

БАЛАГАН С ГОПАКОМ



Анна Смирнова целый час бесполезно ждала соперницу. А Харлан, услышав, что ее дисквалифицировали, впала в истерику, дав чиновникам на жалость.

что хотят, ату их!» Иван, так же как Харлан, нарушил регламент - спортсмены обязаны выступать строго в форме, утвержденной в заявке, без каких-либо импровизаций. В итоге Иван получил по полной - два года дисквалификации. Скорее всего, именно потому, что он русский. Со спортсменом из любой другой страны наверняка обошлись бы помягче. А то вовсе простили бы, погрозив только пальчиком.

ОЛИМПИЙСКАЯ
«КЛИНИКА»

Честно говоря, не очень верилось, что и Харлан впаяют срок. А ведь должны были - ее беспрецедентный по хамству фортель по закону должен быть наказан строго. Не только за нарушение регламента, но и за недисциплинированное поведение. В спортивном есть и такая статья. Но Украина сейчас, типа, обиженная, и ее спортсменам многое сходит с рук. Сошло и теперь.

Анна Смирнова прождала соперницу почти час. Но та так и не соизволила появиться. Россиянка в конце концов тоже ушла после переговоров с официальными лицами. Первый протест команды России арбитры отклонили. Но наши не отступили. Повторный протест прозвучал более жестко, и - о чудо! - организаторы будто опомнились: негоже превращать турнир в балаган с гопаком, чемпионат мира все-таки. На электронном табло ЧМ с турнирной сеткой напротив фамилии Харлан появилась красная метка «ЕХС» - исключена. Справедливость, казалось, восторжествовала. Как бы не так. То, что случилось потом, точнее всего можно назвать одним только

словом - идиотизм. В ситуацию вдруг влез Президент МОК Томас Бах. Скорее всего, получил указивку из Вашингтона и тут же взял под козырек. Дальше, как нетрудно догадаться, все сработало по цепочке. Бах рыкнул на боссов Международной федерации фехтования (FIE), и дисквалификацию Харлан тут же отменили. Предлог - уморительный. Чиновники вдруг очень кстати как-то вспомнили, что у них, оказывается, до сих пор не отменены антиковидные меры безопасности, исключавшие рукопожатия спортсменов. А раз так, то никакого вроде нарушения со стороны Харлан и не было. Впавшую было в истерику украинку МОК, читай - Бах, тут же поспешил утешить тем, что ей, в виде исключения, будет гарантирована лицензия на Олимпиаду в Париже, независимо от того, пройдет она отборочную сетку или нет. Ну, это, простите, уже ни в какие ворота не лезет. Спорт есть спорт. И правила для всех едины.

Оказывается, нет. МОК просто плюнул и отправил в корзину для мусора все свои принципы, включая олимпийскую хартию. То, что происходит, - полный кавардак. А украинцы вошли в раж и уже требует от FIE дисквалифицировать нашу спортсменку. Причина? Фотографии в личных социальных сетях Анны с братом в военной форме. Дескать, таким образом она поддерживает российскую армию. И уже отправили цидулю с требованием отстранить россиянку от всех соревнований под эгидой FIE. Повод - откровенно дохлый, это если рассуждать здраво. Однако как раз со здравомыслием у международных спортивных чиновников в последнее время явный напряг.

Галина ГОРОХОВА, трехкратная олимпийская чемпионка по фехтованию: АВТОРИТЕТНО

- Анне Смирновой надо было сразу уходить с дорожки, а не ждать Харлан, чего перед ней унижаться? У них ни культуры, ни мозгов. Пора всех сдать в палату номер шесть, чтобы там находились, а не на соревнованиях ездили. Что вот можно взять с бескультурных людей? Харлан же раньше была совсем другой - общалась, разговаривала с нами, а теперь, как говорят, переобулась. Рукопожатие входит в регламент поединка. Если не пожалала руку, надо сразу без обсуждений гнать с соревнований, а еще лучше - дисквалифицировать, только так их можно перевоспитать.

